

王國強 囑港青認清時勢 追隨祖國覓良機

香港回歸祖國快將20年，兩地關係已是密不可分，港人對國家認同感也愈來愈高。近年卻有小部分年輕人肆意挑起兩地矛盾，鼓吹所謂「本土自決」，將香港推向危險邊緣。全國政協文史和學習委員會副主任、金城營造集團主席王國強日前接受香港文匯報專訪時表示，現時國家經濟發展更具實力，勢頭愈來愈強盛，香港地少人多，加上欠缺自身產業，未來更需要依靠內地來發展經濟。他寄語香港年輕人認清時勢，改變思維，好好跟隨國家發展的勢頭為自己尋找機會。



劉國權 攝

沈清麗

香港回歸以來，經濟持續向高增值發展；香港地少人多，樓價高企，不少大學生踏出社會找工不易，「上車」更難。王國強坦言，自己很同情時下年輕人的處境。「香港樓價高，年輕人倘無父母幫手根本買不起樓。大學生出來社會找工也難，因為香港沒有自己的產業，全靠航運、旅遊、銀行業，這些行業又無須請太多人，所以年輕人面對很大的市場競爭，而市場又提供很少的發展機會。」

與香港相反，國家近年經濟發展勢頭愈來愈強盛，隨着內地愈來愈進步，也為港人提供更多的發展機遇。「將來港珠澳大橋落成後，香港與內地特別是廣東、深圳、珠海、澳門等關係將更緊密，若干年後大家融合起來，將會成為中國南邊大都會，是勢不可擋的事實。」

「閉門造車根本沒出路」

他指出，「當香港與內地真正融合在一起，屆時經濟實力更強，交通及通關手續更便利，香港與內地根本沒分別了。因為來往便利，港人到內地買樓，好像現在500萬元在東莞可以買到3千呎，在香港根本買不到300呎。」他冀香港年輕人看清時勢，改變對國家、對內地人的思維，「兩地融合是大勢所趨，你沒得抗拒，倘若還是閉門造車，根本沒出路。」

談及近年冒起的「港獨」思潮，他表示，有少數人



王國強2014年獲特區政府授予金紫荊星章，圖為特首梁振英(左)為王國強授勳。

以為「搞搞震」就有機會上位，才肆意破壞兩地關係，這也與國教失敗有莫大關係。「因為這些人根本沒有國家觀念，也不認同自己的國家，才會以為自己可以獨立。大家知道歷史的話，根本想都不會想。」

王國強指，香港是中國的一部分，有何理由香港人竟然不知自己國家的歷史，簡直笑死人。「香港過去已錯失了很多機會，現在政府是時候重新研究盡快在小學進行升旗禮和中央教育。中國有幾個朝代，有幾年歷史，有幾強盛等，如果沒人教，大家都不知道。」

發揮政協角色 培養社團接班

2005年王國強加入全國政協成為「插班生」，其後連任兩屆，今屆擢升為全國政協文史和學習委員會副主任。近10年，他不斷發揮政協雙重積極作用，一方面透過政協平台為國家發展獻計獻策，另一方面透過香港不同類別社團極力壯大愛國愛港力量。他近年也致力培養青年接班人，他指出，建制派無論是政黨還是社團，都需要培養並提供機會讓年輕人能夠上位，這樣愛國愛港力量才能生生不息。

從商入政 建言助鄉

王國強祖籍廣東東莞，年少已隨祖母移居香港，在此落地生根，但仍心繫故土。1998年他應邀加入東莞市政協，從商界進入政界，自此全心全力投入社會公益。他說：「回歸前，正為事業打拚，心想只有將自己的事業做好，多賺些錢，將來才有能力回饋社會。」

當年雖為「新丁」，但謹記：「(政協委員)不只是榮譽，也有義務。倘若我們看到一些社會問題，就要寫提案，向政府提出改善方

法。」他除了熱心支持家鄉公益慈善，同時亦參政議政，建言獻策。「我離開東莞時，家鄉還很窮。隨着經濟起飛，工廠愈建愈多，吸引大量外勞，也引發治安隱患。作為投資者，最看重是社會治安問題，治安好，才有人敢來投資，所以我當時提了不少建議，亦得到政府積極回應及改善，覺得提案對經濟社會有正面幫助，感覺非常好。」

身兼「四級政協」重任

2003年，王國強擢升為東莞市政協常委兼港區政協委員召集人。同年，他獲薦為廣東省政協委員，以及廣州市東山區政協委員。隨後兩年，他成為全國政協委員，成為難得一見的「四級政協委員」。王國強笑稱：「那時真的很忙，特別是政協開會，我在北京、廣東省、廣州市、東莞市四地趕，勝在時間和精力都應付到。」

盼育愛國愛港生力軍

同一時間，王國強開始加入不同類別的社團，出錢、出力、出時間，進一步服務社會。他出身工程



香港廣東社團總會主席王國強將帥印予陳永棋(中)，董建華(左)見證。

界，2006年與不同業界好友創辦香港專業人士協會，推動專業人士與內地交流訪問。2007年，他接掌東莞同鄉總會主席帥印，致力壯大居港東莞同鄉隊伍。2009年至2014年，他擔任兩屆香港廣東社團總會主席，廣泛團結廣東21個地級市在港粵籍社團和鄉親。「當年凡是會裡大小活動我事必參加，花在自己公司的時間只有20%。」近年他也

經常帶兒子紹基、紹恒參加社團活動，發現很少會長會帶子女參加。

「我覺得我有必要這樣做，讓我的子女盡早了解社團文化、參與社會服務。目前，建制社團裡40歲以下的青年真的非常少。」他冀愛國愛港人士都應鼓勵自己的子女參與更多的社會活動，共同為愛國愛港力量代代相傳盡力。

記者 沈清麗

放心交棒無後顧 攻讀博士圓夙願



王國強獲博士學位與家人合照留念。



王國強獲理大校長唐偉章(右)握手祝賀。

2014年，王國強將「金城」逐漸交棒予二兒子紹恒，自己則秉持終身學習的理念，重返校園攻讀香港理工大學工商管理博士。對紹恒他更是讚不絕口：「紹恒是建築師，他的專業知識以及營商理念都比我更專業和創新，我相信『金城』的第三代一定做得比第一代和第二代更好。」

王國強與太太有二子一女，他強調將來自己不會留身家給子女。「紹恒知道我當年是如何『捱世界』，本來就是從無到有。我讀書賺錢全靠自己，但是他們有我供書教學，事業起步有我幫扶，這樣就夠了。我以他們三人為榮，一個是建築師，兩個是會計師，三兄妹感情很好，現在都在公司，都各有本事，相信以他們的專業知識，一定會比我做得更好。」

兒子勤力節儉 三代感情融洽

談及接班人紹恒，王國強坦言好放心。「他是個工作狂，好似我，好勤力，晚上應酬完，還會繼續工作，對同事又很好。紹恒生活很節儉，從來不用名牌，買車也只會為代步，從來不會想過買架跑車追女仔，這點真的很難得。」

王國強對子女教育強調身教，「我們一家人關係很密切，輝叔在世時，好錫孫兒，他們也會陪爺爺去內地山區行善。所以他們都崇尚簡樸生活，做人開心又易滿足，且很有善心及愛心。」

「金城」有今天的成就，王國強表示，做工程這行，首先是質量與安全，其次是客戶滿意，之後是優待員工。他分享自己的「1234」公司法則：「就是將公司每年盈利分為4份：『1』是將10%撥入『王錦輝慈善教育基金會』；『2』是20%留給股東，即我自己；『3』是30%用於發展基金，拓展業務；『4』是40%給同事作獎勵，這樣員工才有幹勁，你的公司才會長做長有。」

創理大紀錄膺博士學位

今年11月王國強終圓了40多年的夙願，取得工商管理博士學位，更成為理工大學創校以來，最大年齡、最短時間取得博士學位的學生。「其實我一直想挑戰自己，看看自己能否真的讀得成，堅持了兩年，終於達成心願，希望可以鼓勵更多年輕人堅持學習。」

對於未來計劃，他說希望能夠到理大教書，同時會多做公益，幫助更多人。服務社會需要強健的體魄，他會抽時間多做運動。「我打『Happy Golf』(快樂波)做運動，也會出外旅遊散心。我有3個孫子，有時弄孫為樂，每星期享受天倫之樂。」

記者 沈清麗

奮發興家 回饋社會



王國強(右一)出席香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學奠基典禮。



金城2013年慶祝創辦50周年金禧晚宴，王氏一家三代同堂。

熱心公益 王國強1985年接手「金城」時，他和父親約法三章：「我經商，你做公益」，此後的30多年，「金城」不斷在他手上發揚光大，由最初10多名員工，發展至今擁有3,000多名員工的企業王國。1996年，他更以父之名成立了「王錦輝慈善教育基金會」，積極參與各項善事。坊間以為是其父給了他豐厚的身家，他笑言：「這是一個美麗的謊會，1985年只有從加拿大帶回的5萬元身家，我還是個窮光蛋。」

以父之名 扶貧建校

王國強稱父親為「輝叔」，他憶述，1985年，「輝叔」帶了一批香港童軍探訪廣東連州鎮學校，但校舍好像豬欄一樣臭，「輝叔」即時提出捐出10萬元給學校。之後成立「王錦輝慈善教育基金會」，定下在內地貧困地區捐建「百所學校」的目標，結果不到10年已超過

100間。其間又在東莞捐建醫院、修路，資助貧困大學生完成學業，贊助香港、東莞、加拿大三地大學生展開交流等。2004年捐資逾千萬元予浸會大學，興建「香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學」。

王國強說：「爸爸和我都覺得我們可以從鄉下來到香港，如今賺了錢就要回饋社會。取諸社會，用諸社會，這套慈善文化從我爸爸到我，再到我的子女都會繼續這樣做下去。」

回望人生路，助人為樂令王國強活出人生真性情、真境界、真意義。他說，財富夠用就好，自己從不崇尚奢侈豪華。「我的心態是感恩知足，生活簡單、快樂、舒適。一個人錢掙再多，也帶不走一分。所以夠生活其他的錢就出來多做一些對社會、對人類有幫助的事。」

艱苦拚搏 捱出新天

記者 沈清麗